

SUSCRIPCIONES
Capital, un mes. . 2 pesetas
Fuera, trimestre. . 6 ..
PAGO ADELANTADO
NO se devuelven originales

La mañana

diario republicano

Redacción y talleres:
RONDA DE SANTA CLARA NÚM. 7
Teléfono número 162
Toda la correspondencia debe dirigirse
al Director
FRANQUEO CONCERTADO

NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS

A propósito de un espectáculo

Educación del instinto y evolución de nuestra psicología

A las puertas de un cine de Madrid se agrupa estos días la gente, llena de curiosidad. Las carteleras ofrecen un reclamo de algo sorprendente entre nosotros. Se trata de una película de desnudismo.

Resulta curioso observar a propósito de esta película el fenómeno de la evolución de las costumbres en nuestro pueblo. Es un fenómeno que atañe a algo más fundamental como es nuestra psicología colectiva. Evoluciona la psicología del español. Aquel pueblo viejo y semisalvaje de que hablaba el poeta en versos llenos de sarcasmos—porque el sarcasmo no es el fondo sino el dolor de no poder remediar lo que nos avergüenza—va sintiendo el influjo de nuestro tiempo. Se humaniza. Es evidente que hace algunos años no se hubiera podido exhibir en España una película desnudista. La riosidad, la malicia, la brutalidad por decirlo de una vez, de parte del pueblo español, sumo do en la ignorancia, se manifestaba—se manifiesta todavía aisladamente por esos pueblos de España—en torpes actos de sensualismo que, a veces, saltaban escandalosamente a las columnas de la Prensa.

La verdad es que hoy ya estos hechos se producen cada día con menor frecuencia. Y como si la capital de España quisiera dar prueba concluyente de que se van comprendiendo y entendiendo los problemas sexuales, y de que la educación de nuestros instintos avanza, he aquí el espectáculo de un público que durante días y días llena una sala cinematográfica para ver una película desnudista, sin que se produzca entre la masa la menor protesta o incorrección.

En otro tiempo hubieran hecho falta precauciones y avisos especiales. Todavía hoy en el teatro se recurre a veces, como un reclamo, al expediente de «Esta comedia no es apta para señoritas». Sin embargo, en el caso de esta película no se ha empleado ninguna prevención ni advertencia. Acude el público que quiere, con pagar su entrada, público heterogéneo de hombres y de mujeres, la sala se llena día tras día, y el empresario piensa seguramente cuánto han variado los tiempos desde aquellos en que, según dicen, había en Madrid locales destinados a la exhibición de ciertas películas licenciosas. De aquella gente que acudía allí llena de malsana curiosidad a esta gente de ahora hay alguna diferencia. No negaremos que entre este público de hoy se puede mezclar el espectador que va buscando en la película una emoción inconfesable, pero lo evidente es que la mayoría sabe a qué atenerse y lo que va a presenciar. En Madrid el público se comunica los informes de cada es-

TRAPOS SUCIOS

«Heraldo» se cree en la obligación de explicar a sus lectores lo que significa «genizaro». Pero se calla que además de guardia del Gran Turco, genizaro quiere decir individuo de raza cruzada, mezcla de diferentes sangres. Y por extensión, genizaros son los mestizos, y hasta el producto de seres de distintas especies.

Si los de «Heraldo» aseguran que la palabreja no tiene importancia, les devolvemos el calificativo para que queden con él.

¡Genizaros, genizaros, genizaros...!

«Ideal» arremete contra Qirino Salvadores y vuelve a hablar de «guerra». ¡Pero, hombre, qué manía...! Afirma, primero, que no sabe. Después, que sabe mucho.

¿En qué quedamos?

Los que no saben nada de nada—ni de Gramática, que es el colmo—son los escritores de «Ideal». Anteayer escribían «juicial» y se quedaron tan frescos...

Pero señor... ¿Qué les habrán hecho el Diccionario y la Gramática...? ¡A la escuela, a la escuela...!

pectáculo con rapidez y exactitud asombrosas.

Y no es que la película de desnudismo defraude en cuanto a su calificación, no. La película no puede ser más desnudista. Hombres y mujeres y niños hacen vida en plena naturaleza sin que el más pequeño velo cubra sus cuerpos. Hay que celebrar, eso sí, el arte y el buen tono con que se va graduando el desnudo. Es una lección de la que, en cuanto a sus resultados pedagógicos, tendríamos mucho que hablar, sobre todo con respecto a nuestro carácter, pues si bien es verdad que nuestra psicología evoluciona, hay dentro de ella condiciones esenciales que no es probable que lleguen a curarse nunca, pero de esa lección queda, por encima de todo, la experiencia de cómo nuestro público reacciona frente a ella. Por lo menos la admite sin aspaientos, sin entusiasmo, pero sin hipócritas demostraciones pudibundas. Ni protesta en contra, ni adhesión incondicional. Se advierte que la gente forma del espectáculo un júbilo y lo falla para sí. Hay pues, en él, un criterio, una razón, una inteligencia que gobierna los impulsos instintivos.

¿No será perjudicial en algún aspecto que nuestro pueblo pierda aquella condición semisalvaje que le hacía reaccionar violentamente, impulsado siempre más por el instinto que por el discernimiento? Lo bueno sería un justo equilibrio. Ni la frialdad ni el arrebatado irreflexivo. No creemos que—infortunadamente para él—el individuo español pueda llegar un día a contemplar impassible, fríamente, la belleza femenina. Es cuestión de temperamento. Pero lo indudable es que hemos evolucionado bastante en cuanto a las relaciones sexuales y hemos de evolucionar más todavía. Las generaciones que ahora empiezan a tener escuela, darán un tipo de español muy distinto del que se ha desarrollado falto de instrucción y de cultura física y mental. La escuela y el campo empiezan a ganar la batalla. El pueblo huye los días de asueto de las ciudades y hace vida en contacto con la naturaleza. No se ha llegado ni se llegará a la práctica de un desnudismo total, pero la gente toma sus baños de sol, y hombres y mujeres aprenden a convivir sin aquellas terribles precauciones contraproducentes para los fines perseguidos, que aún hacen hoy en alguna playa española establecer barreras entre el género femenino y el masculino. Nuestro pueblo ya no es eso. «La educación—se ha dicho—hace en el individuo una segunda naturaleza». Por educación se han ido y se irán modificando ciertos defectos y excesos de nuestro natural español.

En punto de tal importancia como el de las cuestiones sexuales no hay duda de que el ayer y el hoy están muy distantes.

Angel LAZARO

(Prohibida la reproducción).

«Correo» arremete contra Galarza porque ha votado la ley de Congregaciones religiosas. No se explica que les quiten la facultad de enseñar y disponer libremente de los objetos de arte de las iglesias. ¡Con lo bien que estarían los españoles escribiendo vasos con b, colos de «Correo» consintiendo que nuestras hijas fueran violadas, al socaire de la religión, como en Plasencia, Orihuela y Peñafiel, y autorizando la primera confesión de nuestros hijos en estado de inocencia, para ser iniciados en los misterios de la perversión sexual...!

¡Ah...! Y consintiendo el despojo de las iglesias. Precisamente de Zamora han desaparecido algunas cosillas, cuya relación hemos publicado hace unos días, sin que los curitas de «El Correo», siquiera por dignidad del ministerio, hayan contestado aún...

Horror de horrores. Estos diputados republicanos no dejan que ejerzan en paz su misión, ni quieren que aumente el censo infantil de los hospicios, ni que desaparezca lo que valga dos cochinas pesetas, ni que enseñen «de todo» como los frailes y curas de Orihuela, etc. Y a lo mejor, como los de estas benditas tierras zamoranas, que de todo hay en la viña del señor...

picota

«Se ha perpetrado el delito más grande que conoce la historia de España». Esto dice, con voz compungida y ánimo triste, el órgano de los curas zamoranos. ¿Se referirán al vergonzoso hecho de las treinta niñas violadas por el orondo canónigo placentino? O, por el contrario, ¿se lamentarán de que la cúpula de la catedral fuese revestida de una capa de cal, o que el arco de las murallas se derribase por capricho de un congener suyo o de que se blanqueara, no hace mucho tiempo, la iglesia de la Magdalena...?

Cá. No lo crean ustedes. Estos curitas saben nadar y guardar la ropa. Esos crímenes artísticos, perpetrados por ellos, están en el olvido. En cambio, fíjense ustedes en el alboroto que, si pudieran, armarían desde sus columnas, a cuenta de un escudo sin mérito artístico de ninguna clase, de cuya reforma se dió conocimiento al correspondiente organismo.

Los turistas se extrañan de ver las herejías que por esos pueblos se están cometiendo a diario. Y se sorprenden cuando, al mirar el catálogo o la guía de riqueza artística, pretender ver algún objeto, desaparecido misteriosamente sin saber cómo ni cuando.

De esto sí que se extrañan los turistas.

No conciben que en un país—tan católico—los curas sean tan poco respetuosos con los ornamentos de culto y con las imágenes. Algunos llegan, incluso, a facturarlas como chatarra vieja... A lo mejor, la etiqueta, con estas dos palabras, es todo un símbolo... Los diarios hablan todos los días de curas que poco seguros de la vida eterna aseguran la material, cueste lo que cueste.

Los turistas no se fijan en una corona más o menos. Además... ¡Hay tantas por ahí! España no estará libre hasta que no haya hecho desaparecer, por completo, las coronas...

Pero todo se andará...

Hombre, hombre, hombre... Es la primera vez que hemos visto a «El Correo», nuestro dilecto colega, ponerse un poquitín en razón. Anteayer exclamaba, con una voz que nos llegó a lo íntimo: «¡Abajo la dictadura de los tiranos...!»

Estamos de acuerdo, colega. Abajo la dictadura de los tiranos. Es preferible, mil veces, la amada y amable libertad... ¿En nombre de qué ley, ni humana ni divina, puede decirse «muera quien no piense como yo»? ¿Qué razón hay para que un padre de familia tenga que consentir que a su hijo le enseñen catecismo, dando de lado a las demás asignaturas, si a lo mejor el padre no es católico y el hijo no está bautizado? ¿Cuál es la justificación de que, forzosamente, para hacer oposiciones a un cargo cualquiera, para ir al servicio y hasta para actos más sencillos aún, se le pidiera a un ciudadano la fe de bautismo? Y si moría sin profesar el catolicismo ¿por qué había de ser enterrado fuera del recinto en que descansaban sus mayores y hasta, quizá, su esposa e hijos? Un Estado que así procedía, imponiendo, por fuerza mayor, una religión cualquiera, era un Estado de perpetua dictadura...

Es mejor que el padre quede tranquilo, sabiendo que a su hijo le enseñarán en la escuela todo aquello que le sirve para ganar el sustento. Luego, en su casa, el creyente procurará que su hijo haga prácticas religiosas. Y tiene la seguridad de que, al morir, no le separará de los suyos una tibia, símbolo de odio e intransigencia, porque en la frontera del más allá, la tierra, amorosa, recoge a todos, ateos o creyentes...

Si, sí... Unimos nuestra voz, de júbilo, al grito del pío y amado colega. ¡Abajo la dictadura de los tiranos! La dictadura de los clericales, la que ustedes han venido ejerciendo desde aquella veleidada de Recaredo, rey de España, cuando se convirtió al catolicismo sólo por fastidiar a su señor padre y arrebatarle el trono «ad mayorem Dei gloriam»...

Los curas, a rezar.

DESHACIENDO EQUÍVOCOS

LA LEY DE CONGREGACIONES RELIGIOSAS

Los curas de trabuco y olla, han desencadenado sus odios a la República. La odiaron siempre, porque veían en ella un peligro. Pero este odio, contenido, acumulado a través de dos años de trayectoria republicana, tiene su máxima significación en esta campaña emprendida contra la República y sus hombres, con motivo de la aprobación de la ley de Congregaciones religiosas.

El ingenuo ciudadano—por suerte son los menos en la España actual—se preguntará con asombro cuales son los designios de esa ley y los derechos que atropella, según pregonan las derechas con sus histéricos chillidos. ¿Derechos? Ninguno. Privilegios cercenados, sí. Es indudable.

La Iglesia, tiene una misión que cumplir. Las órdenes religiosas, compuestas por individuos que renunciaron VOLUNTARIAMENTE a la actividad pública, otra misión. El Estado no impide que las cumplan. Los curas pueden rezar, decir misa, predicar, casar, bautizar, enterrar, etc. Los frailes y monjas pueden rezar cuantas visperas, maitines y laudes quieran, sin miedo a que sean molestados por el Estado. La vida normal de las Comunidades y de la Iglesia, no se interrumpe. El católico continúa yendo a misa sin que nadie le moleste. Los Conventos siguen albergando a los hombres y mujeres que ejercen la vida contemplativa. Los templos, a los fieles y sacerdotes. Por no mermar derechos, hasta establece la ley de modo claro y terminante, que «las Iglesias podrán fundar y dirigir establecimientos destinados a la enseñanza de sus respectivas doctrinas y a la formación de sus ministros». (Artículo 20).

Entonces, se dirá el ingenuo ciudadano, ¿por qué se quejan las derechas? Ah, querido lector. Aquí precisamente está el truco de esta campaña emprendida contra la República. Se funda en un motivo tan prosaico y poco religioso, como es una cuestión de egoísmo. Más claro aún: una cuestión de estómago. Es poco idealista, pero es así.

Es que «los edificios y templos contados sus anexos, y los objetos dedicados al culto, muebles, ornamentos, cuadros e imágenes» son de propiedad del Estado, para evitar la rapiña y el bandidaje. Es que todas las propiedades de la Iglesia estarán sometidas a la tributación ordinaria. Se trata de que las órdenes religiosas no podrán de-

dicarse a la explotación agrícola o a la explotación de industrias, para hacer una competencia descarada y ruinosa al ciudadano que, por no haber renunciado al mundo, tiene una familia que sostener y mayores necesidades que cubrir. Pero esta limitación de actividad de trabajo es sólo para la competencia, dejándolas en libertad para trabajar en aquello que justifiquen contribuye a su sostenimiento.

Como ves, querido lector, hasta ahora no hay más que un problema de estómago. Que antes podían fabricar chocolates, licores y galletas, sin pagar contribución y arruinando a los demás fabricantes que no eran frailes, curas o monjas y que pagaban su contribución y mano de obra, y ahora no podrán hacerlo. Que antes podían vender lo que se les antojara,—cálices, casullas, cuadros, arquetas...—y ahora no podrán, porque todo es del Estado y la Iglesia lo utiliza, exclusivamente, para sus ritos... pero sin derecho de propiedad sobre ello.

Otra de las cosas que les molesta grandemente a los curas es que, en lo sucesivo, tengan que llevar un libro de ingresos y gastos, para practicar el oportuno balance de la comunidad y presentar copia certificada en los registros y negociados correspondientes en el ramo civil... Lo mismo que una sociedad cualquiera, porque si todos los ciudadanos, al asociarse, tienen que cumplir estos requisitos legales, justo es que lo hagan también lo que solo se diferencian de los demás en que visten sotana o estameña, porque hace tiempo que se acabaron los privilegios y las castas.

En suma, que son medidos con la misma ley que los demás ciudadanos. ¿Qué entonces por que hablan de atropellos y vejámenes...? Toma, pues muy sencillo. Porque venían, desde hace unos cuantos siglos, muy a gusto en el macho de sus privilegios. Y habían llegado a creerse que toda España y hasta las conciencias españolas, eran de su propiedad, indiscutible, según ellos...

Esto es la verdad. Un problema de estómago. La esencia espiritual de lo religioso, se esfuma, se disuelve entre el egoísmo de lo material.

Lea usted todos los días LA MAÑANA

HELICE

Y bajo un arco de flores

Los que han calificado a don Ale con el nombre de esfinge han sufrido una nueva decepción. Porque el exvirrey—gran cultivador del silencio—ha pronunciado, cuando nadie lo esperaba, un discurso con bellos y altisonantes párrafos, en las que van incrustadas a manera de línea melódica estas dos palabras, que son el «ábrete sésamo» de la política radical:

—Gobernar, gobernaremos...

Esa primera persona de futuro se refiere al jefe; el plural, lo forman los subordinados: los cavernícolas y los políticos de alcantarilla que se han sumado al partido; estos primigenios formarán la guardia de honor de la nueva política republicana sin República.

Pero para llegar a gobernar, el señor ex Lerroux ha descubierto una bella fórmula lírica:—«Entraremos en el Poder por la puerta, no por la ventana».

Parece que el croquis que don Ale tiene del Poder lo representa como un edificio, con todas las accesorias. Pero precisamente la fórmula no corresponde a la realidad. Si uno entra por la puerta, el otro tiene que salir por la ventana. Parece lo más natural que ocurra lo siguiente: que la puerta sea estrecha—¿habrá calculado?—y no quepan todas las huestes radicales o que entren los elegidos y tengan que salir por la ventana. Pero esto es hacer cábalas y más adelante, ex Lerroux nos da la clave de la metáfora: la puerta es el sistema parlamentario; la ventana es el golpe de fuerza. Los radicales optan por la primera medida. Ellos se han pasado cincuenta años esperando la República; han dormido en las celdas de las cárceles; fueron perseguidos, emigrados... Son unos perfectos luchadores. Claro que también hay en el partido quien no comprende lo que es la angustia de una espera prolongada; quien no sabe lo que es la emigración y cárcel. Esos son la guardia de honor...

Mas no es sólo Lerroux quien va a pasar bajo el arco. Gil Robles tiene sus fuerzas y con ellas, y ropas talaras, pasará—entre palmas y ramos—con la enrejada en la mano, a los acordes de la musiquita ramplona de las damas católicas.

MYRIEL

Reportaje cinematográfico

Desde que surgieron ciertas dificultades con la Paramount y su pareja artística Dietrich Sternberg, no ha cesado de correr un instante la fantasía y han propalado los rumores mas disparatados.

No sabemos por qué ni porque no; pero ello es lo cierto que unos incidentes nimios, unos de esos incidentes que todos los días ocurren en todos los estudios y con todas las artistas, que tratándose de otras figuras pasan en silencio, al referirse a Marlene Dietrich y a Sternberg se les dá proporciones desconsideradas.

Bien que Marlene Dietrich sea hoy por hoy la su prema figura de la pantalla supremacia tan elevada, que sería demencia intentar poner en tela de juicio. Ciertamente que Sternberg es uno de los primeros prestigios animadores del cine.

Citemos entre una de tantas la de que Marlene Dietrich quería comprar el negativo de «El cantar de los cantares», donde ha sido dirigida por Mamoulian, porque consideraba que dada la mediocre calidad de la cinta pondría en entredicho su crédito artístico. Si el prestigio de Mamoulian y el de Marlene no estuvieran bastante bien cimentados, para comprender que todo ello era pura patraña, las críticas de los periódicos americanos proclamando que en este film sale una Marlene nueva, más interesante que nunca han venido a poner en evidencia las intenciones de los difamadores.

Algo parecido decía también de «La Venus Rubia» que luego ha resultado ser unos de los mayores triunfos de Sternberg y Marlene.

En el nuevo contrato se estipula que Marlene Dietrich debe interpretar dos producciones en el año 1933 bajo la dirección de Joseph von Sternberg. Se deja a lo libre voluntad del animador las elecciones del tema cuyo «guión» deberá ser sometido al Departamento de Producción para introducir en el mismo la modificaciones que estimen convenientes.

El éxito de Marlene Dietrich «La mujer que las compendia a todas» llega al límite de las posibilidades imaginadas. Es la mujer enloquecedora por excelencia y la actriz más humana de cuantas han desfilado por la pantalla. El público cansado de ingenuas ton-

La actitud en que se mantienen las minorías de oposición, practicando obstrucción sistemática a toda obra legislativa es, no solamente perjudicial al régimen parlamentario, y por ende a la República, sino una verdadera obstrucción al jefe del Estado.

Es tanto más de hacer notar este aspecto de aquella postura, porque la actitud obstruccionista, está planteada por minorías republicanas que votaron la Constitución y que están obligadas a respetar su mecanismo.

Nuestra Constitución es de las de tipo parlamentario. Pero la soberanía del Parlamento está limitada por la iniciativa presidencial, que nombra y separa libremente al presidente del Gobierno, y a propuesta de éste a los ministros.

Así lo proclama explícitamente el artículo 75.

Dice este artículo: «El presidente de la República nombrará y separará libremente al presidente del Gobierno, y a propuesta de éste, a los ministros. Habrá de separarlos necesariamente en el caso de que las Cortes les negaren de modo explícito su confianza.»

Por lo tanto, un Gobierno deja de serlo tan solo, cuando es derrotado en la Cámara o cuando el presidente de la República le retira su confianza, aun contando con mayoría en las Cortes.

En los actuales momentos, el Gobierno tiene mayoría absoluta en el Parlamento. Bien lo han demostrado las últimas votaciones de «quorum». Por este lado es evidente que el Gobierno no cae. Queda únicamente una posibilidad de crisis. La de que el jefe del Estado le retire su confianza. ¿Cuándo puede hacerlo? En cualquier momento, en todo instante. El adverbio «libremente», que consigna el precepto constitucional, no señala límite a la iniciativa del presidente de la República.

La confianza del jefe del Estado, no necesita, claro está, una declaración explícita. Va todos los días implícita en el hecho de que el Gobierno viva.

Sería absurdo, como dijo Azaña, que hubiera necesidad de publicar un decreto en la «Gaceta» recordándolo, de igual modo que en la Monarquía se hablaba de la salud del monarca y de sus familiares.

DEL MOMENTO POLITICO

MIRANDO A LA OBSTRUCCION

De ese modo nos encontramos con los hechos siguientes: de un lado, un Gobierno que cuente con mayoría en el Parlamento; de otro, unas minorías de oposición, que dicen contar con mayoría en la calle, y sobre ambos, el presidente de la República, que no retira su confianza al Gobierno actual.

Mucho habría que decir de la opinión manifestada fuera del Parlamento. La tiene solamente un órgano de expresión legítima, que son las Cortes. En sus otras manifestaciones, la llamada opinión es una esfinge, que como la de Tebas, parece sonreír a todos pero que únicamente se manifiesta en las urnas de un modo irrevocable.

Las oposiciones no tienen en cuenta que los partidos representados en el Poder, acallan por aquel mismo hecho, una gran masa de opinión cuyo volumen, podría verse tan sólo cuando se desplazara del Gobierno. Los ahora conformes, surgirán en actitud de protesta, y entonces variaría completamente el aspecto de lo que ellos dicen que está tan claro.

Puede sí, darse el caso de un patente divorcio entre la opinión extraparlamentaria y las Cortes, o un Gobierno determinado. Pero la profundidad y el volumen de aquella opinión adversa a un Gobierno con mayoría en el Parlamento, sólo puede medirla el presidente de la República. A éste únicamente incumbe apreciar hasta qué punto existe aquel divorcio; o bien para sustituirle, o bien para disolver el Parlamento.

No será tan grande ni tan extensa la opinión adversa al Gobierno, cuando el presidente se reserva el uso de aquella iniciativa, y le mantiene su confianza.

De ese modo, atravesada la obstrucción en la función legislativa, entorpecida la misión soberana del Parlamento para estructurar la obra urgente que necesita España, aquellas minorías hacen obstrucción implícita al presidente de la República que sigue manteniendo al Gobierno.

Queda un último argumento y es el de que el Gobierno, debe ser él mismo, quien plantee la cuestión de confianza. Añoran al parecer los que tal dicen,

los tiempos de crisis palatinas en las que los Gobiernos se mantenían o eran sustituidos según el monarca les aplicaba el balón de oxígeno de su veleidat o de su conveniencia.

Esto mismo nos sugería don Melquiades, cuando en su último discurso pedía tranquilamente el Poder, ¿será posible que don Melquiades crea también en que la opinión está a su lado?

El Gobierno, contando con mayoría en el Parlamento, no puede desertar del Poder. Tiene además el escrúpulo legítimo de no consultar lo que está claro, la confianza presidencial. Libre está su iniciativa y la respeta. Mucho más si se tiene en cuenta que hay leyes que deben articularse por estas Cortes, según precepto constitucional, y que una vez aprobadas quedaría aún más libre si cabe la iniciativa presidencial.

Ante la obstrucción que va contra la esencia del régimen parlamentario, un Gobierno, éste u otro, no puede claudicar. Bastaría el precedente para que en lo sucesivo no hubiera gobiernos estables. Quince, treinta, cincuenta diputados derribarían gobiernos, repitiendo muchas veces que la opinión estaba a su lado. Y la opinión se la abroga con

frecuencia arbitrariamente, un hombre un periódico o un partido.

El Gobierno, cualquier Gobierno, no puede desertar de su puesto, cuando quien puede derribarle, el Parlamento o el presidente no lo hacen. Allí ha de estar hasta que uno de aquellos hechos se produzca.

Entre tanto, bueno será advertir para que todos lo tengamos en cuenta, que hay algunas leyes pendientes de discusión y que ya estarían aprobadas si la obstrucción no lo hubiera impedido. La ley de Arrendamientos, la del rescate de bienes comunales, la del Banco Nacional Agrícola son anheladas por muchos ciudadanos. En ellas está la solución de vitales problemas del Agro, y una obstrucción antiparlamentaria, no democrática, dañosa al régimen, impide que se aprueben.

ANTONIO MORENO JOVER

Pérdida

La persona que el día primero de mayo haya perdido un pendiente de diamantes, puede pasar por esta Administración, donde se le informará, abonando este anuncio.

LEA USTED la mañana

APERTURA **lunes 22** mes actual

de la Camisería Moderna

Novedades : Ropa blanca

1.ª casa en géneros de punto

VIRIATO, 8 (Frente al Café París)

Se regalan bonitos globos a todo comprador que su compra sea de 5 pesetas

SI NO TIENE VD. AUN RADIO. SI LA TIENE Y NO ESTA CONTENTO...

...y si estándolo quiere conocer las últimas novedades, visite nuestro establecimiento.

Somos Representantes Oficiales **PHILIPS RADIO**, y ponemos a su disposición: La garantía y organización de la marca Philips.

Nuestra experiencia personal y el servicio de nuestros empleados para aconsejar a usted lealmente en materias de radio.

REPRESENTACION EXCLUSIVA PARA LA CAPITAL Y PROVINCIA

Bazar J.
Santa Clara, número 6

tas o de vampiras tenebrosas, poseedoras de un atractivo misterioso, inexistentes en realidad—porque todo su misterio radica en la fantasía publicitaria—se ha entusiasmado con el juego sobrio, sencillo y humano de Marlene, cuya naturalidad ha traído a la pantalla una oleada vivificadora de lógica y verismo.

Las tragedias amorosas del cine, resultaban ñoñas por lo acarameladas o inverosímiles en fuerza de ser rebuscadas. Faltaba el tipo vivo, real, de mujer codiciada y dominadora. Marlene Dietrich, dirigida por Sternberg, ha logrado crearla. Este ha sido su triunfo y el triunfo del cine al mismo tiempo. Ante una nueva manifestación del genio creador e interpretativo de ambas figuras, el público se agolpa en las taquillas, afanoso de vivir en el mundo del ensueño algo que parece arrancadas de la realidad.

Se comprende que la pasión de estos dos ídolos del mundo excite las apertencias y en torno a «sus cosas», se levantan aparatosas tremolinas sin otra finalidad que la de ahondar abismos.

Pero ahora, como hace dos meses, como hace un año, los maldicientes tendrán que guardar su veneno para mejor ocasión. La firma del contrato aludido da en tierra con sus maquiavélicas combinaciones, porque la Paramount vuelve a tener en sus elencos al animador famoso y a la entrella genial cuyas canciones han sido—y cabe esperar que seguirán siéndolo—otros tantos triunfos clamorosos.

Despacho de las recetas médicas de la Beneficencia Municipal

en la nueva

FARMACIA

de

E. Martín Núñez

Santa Clara, 4

Establecida en los mismos locales donde está la

Droguería

al por mayor y de fall de

Alvaro García de Castro

(Hijo de J. García Capelo)

Santa Clara, 4

Despacho garantizado con productos de pureza absoluta y de marcas patentadas. Surtido completo de especialidades farmacéuticas nacionales y extranjeras. Aguas minerales. Depósito de aguas de CASTROMONTE

Conferencias Telegráficas y Telefónicas

De nuestros Corresponsales en Madrid y provincias

Por los Ministerios

Visitas a Azaña

En su despacho oficial del ministerio de la Guerra recibió el señor Azaña la visita del director general de Administración civil, señor García Labella; al consejero de Estado don Valeriano Casanueva; al gobernador del Banco Español de Crédito don Ramón Viguri, con cada uno de los cuales conversó brevemente.

Gobernación. Tranquilidad en toda España

El secretario del ministro de la Gobernación dijo que el señor Casares Quiroga no se encontraba en su despacho porque había tenido que asistir a la clausura del Congreso de higiene mental.

A las preguntas de los periodistas sobre la situación de España dijo que no tenía nada noticiable que comunicar pues la tranquilidad en todas las provincias españolas era absoluta.

El ministro de Estado a Ginebra

Esta noche marchará a Ginebra el ministro de Estado. En su viaje acompañará al señor Zulueta el director de la política de comercio exterior señor Doussinague.

Las visitas que el señor Zulueta recibió en su despacho oficial del Ministerio, antes de su partida, fueron las siguientes:

Los embajadores de Francia e Italia, el ministro plenipotenciario del Perú, el ministro de España en Berna, general Romerales, doctor Luna, médico de la embajada española en París y doctor Yuhanda.

Regreso de los estudiantes de la carrera diplomática

El próximo martes verificarán su viaje de regreso a Madrid los estudiantes de primer curso de la carrera diplomática. Estos han realizado su viaje de estudios, del cual regresan satisfechísimo, bajo la dirección de don Vicente Alvarez Buylla, director de Administración del Ministerio de Estado y del secretario de la Embajada, señor Erice.

Obras Públicas. Obras para remediar la crisis de trabajo

El ministro de Obras Públicas señor Prieto manifestó a los informadores que con él se entrevistaron, que acababa de firmar la adjudicación de obras de la famosa carretera de Alicante a la playa de San Juan, la cual, con arreglo al pliego de condiciones, deberá quedar terminada el 31 de diciembre.

Añadió el señor Prieto que había conferenciado con los señores Cavestany y Reyes, miembros de la comisión de enlaces ferroviarios de Bilbao y Barcelona.

Ambas comisiones, siguió diciendo, llevan adelantadísimo los trabajos que realizan, y en breve traerán a mi aprobación los proyectos que se hallan elaborando.

Siguió diciendo el ministro de Obras que para la aprobación del plan de obras del puerto de Barcelona, se celebrará allí mismo una reunión en los primeros días de junio que será presidida por el ministro de Obras públicas.

Dijo también el señor Prieto que había sido visitado por una Comisión de la Diputación de Asturias la cual le habló de diferentes proyectos relacionados con aquella región. Esta entrevista tuvo como consecuencia el

que el señor Prieto ordenara telegráficamente al ingeniero jefe de obras, de Asturias, que venga el próximo lunes a Madrid para conferenciar con el ministro del Ramo, con el fin de tratar del proyecto de ensanche y rectificar de la carretera de Oviedo a Gijón como así también de alguna otra que servirán para aliviar la crisis de trabajo existente en la región asturiana.

Terminó diciendo el señor Prieto que la conferencia que estaba anunciada para el día 18 del próximo mes de junio, en Valladolid, ha sido aplazada por sus organizadores.

Ampliación al decreto concedido diez millones de pesetas para intensificación de cultivo

El ministro de Agricultura facilitó a

los periodistas una nota que dice lo siguiente:

En la reunión celebrada el pasado día 15, por la Junta Nacional del crédito Agrícola se examinó el decreto dictado por el Ministerio de Agricultura sobre los préstamos a los agricultores para la regulación del mercado del trigo.

Añade la nota que con el fin de proceder a la ejecución de dicho decreto se le dará la máxima divulgación entre los tenedores de trigos, para que estos conozcan el procedimiento que pueden seguir para la obtención de créditos al amparo de la citada disposición.

Termina diciendo la nota que para dar instrucciones para dicho fin se dirigirán a todos los sindicatos y demás asociaciones Agrícolas, legalmente constituidas así como también a los grupos de agricultores compuestos por lo menos de cuatro individuos.

Información de BARCELONA

Llegada de las bellezas extranjeras que concurren al certamen internacional para la elección de Miss Europa 1933

Barcelona.—En las primeras horas de la mañana de hoy, como estaba anunciado, han llegado procedentes de Francia en un expreso de lujo las «misses» extranjeras que tomarán parte en el concurso internacional de belleza, organizado por el diario madrileño «Ahora», el cual se celebrará en Madrid.

Las bellezas extranjeras fueron recibidas en la estación por «miss España» «miss Cataluña» y el Ayuntamiento de Barcelona. También acudieron a la estación a recibir a las hermosas viajeras representaciones del Parlamento catalán, autoridades locales y una representación del periódico «Ahora» y numerosas personalidades del arte y del periodismo.

También se encontraban los reporteros gráficos de la agencia «Estampa», que impresionaron varias placas.

Al descender del coche las bellezas un inmenso público que se había estacionado en aquel lugar llenando por completo los andenes las aclamó con delirante entusiasmo.

El teniente alcalde de esta ciudad les entregó a las bellezas un magnífico ramo de flores, adornado con banderas catalanas en nombre del Ayuntamiento de la ciudad condal, dándoles al propio tiempo la bienvenida.

En el salón de espera de la estación fueron saludadas en correctísimo francés por el teniente alcalde, señor Villalta y por la «miss España» y «miss Cataluña».

Todas las bellezas extranjeras han

manifestado que se encuentran encantadas de la hidalguía española así como de su cielo y paisajes, dignos de admirar y de elogiar como paisajes de ensueño, como dijo «miss Inglaterra».

Acude a un juicio y en uno de los testigos reconoce a un atracador que le robó hace unos días

Hace unos días se cometió un importante atraco seguido de robo en la torre de San Gervasio.

Hoy, la víctima del atraco reconoció a uno de los asaltantes, mientras esperaba en el despacho del Juzgado a que le solucionaran unos asuntos. El atracador mandó detener a dicho sujeto, resultando ser éste el conocido y peligroso

Importante mitin

Secundando la campaña emprendida por la ejecutiva de la U. G. T. y partido socialista español contra la obstrucción cerril de los grupos que constituyen las minorías parlamentarias, hoy 21 del corriente a las diez y media de la mañana celebrará un mitin en el Nuevo Teatro la Agrupación socialista de Zamora y las Federaciones local y provincial de Sociedades Obreras, a cargo de los compañeros siguientes:

Por la agrupación socialista, EUGENIO RUIZ Y GREGORIO GUERRA.

Por el Comité ejecutivo de la Federación MANUEL ANTON MARTIN.

Una vez terminado el acto partirá la manifestación al Gobierno civil para entregar las conclusiones que se elevan al Gobierno.

Presidirá ANGEL SALVADORES, presidente de la Federación local.

LA COMISION

Del atraco a la sucursal del Banco de Vizcaya en Liria

Nuevos detalles

Valencia.—Continúa apasionando al vecindario el atraco cometido en la sucursal del Banco de Vizcaya, de Liria.

Los jefes y fuerzas de asalto y las de la benemérita, teniendo en cuenta las declaraciones prestadas por el chofer sobre el lugar donde se aparearon los ladrones, dispusieron se diera una batida que se realizó en las primeras horas de la noche sin que se consiguieran resultados positivos.

La benemérita del puesto de Liria ha manifestado que en las primeras horas de la mañana había tenido noticias de que en las primeras horas de la noche los atracadores fugitivos habían sido vistos por algunos campesinos y mujeres, en el término de Betera, que habitan en las cuevas situadas en los alrededores del pueblo.

Parece que los atracadores al verse descubiertos huyeron, aumentando las sospechas de los vecinos de Betera, quienes inmediatamente dieron cuenta de lo ocurrido a la benemérita.

Inmediatamente después de tener conocimiento salieron para Betera varias parejas de la guardia civil, que emprendieron la persecución de los fugitivos.

Anoche la benemérita del destacamento de Sagunto que patrullaba por los alrededores de Moncada vió a unos individuos sospechosos les dió el alto.

Los guardias persiguieron a los des-

conocidos, contestando estos a tiros entablándose un tiroteo entre los fugitivos y los guardias.

Los sospechosos lograron huir aprovechando la obscuridad de la noche.

La benemérita tomó los lugares próximos, deteniendo a dos sujetos, ocupándoles pistolas, cargadores, cápsulas y un puñal.

Ambos sujetos pertenecen a la Federación anarquista Ibérica.

Uno de ellos ha sido presidente del sindicato único de Alfara.

Continúa detenido el chofer que condujo a los individuos que intentaron atracar la sucursal del Banco de Vizcaya en Liria. Los compañeros del chofer han protestado contra la detención y en manifestación se han dirigido al Gobierno civil pidiendo la libertad de su compañero. También han pedido al gobernador, amparo contra la repetición de estos hechos que tantos perjuicios les ocasiona.

Los que tengan una suegra gruñona, una vecina aficionada a tocar el piano y peloteras conyugales, deben leer

la tralla

Es el mejor remedio para sus desventuras.

so atracador Silvio Sánchez Pérez, el cual se hallaba en el despacho judicial citado para declarar como testigo en una demanda de divorcio, entablada contra el suegro de un policía.

También ha sido detenido en la barriada de Bordeta un sujeto llamado Ricardo Sanz, al cual se le considera como el promotor principal de la última huelga general.

Este sujeto es un destacado elemento anarquista.

Explotan dos bombas sin consecuencia

En una de las casas de la calle de Ballester hicieron explosión esta mañana dos bombas de gran tamaño, produciendo la alarma consiguiente.

Afortunadamente no han ocurrido desgracias que lamentar.

Hacen parar un tren, hieren a dos pasajeros y se llevan setenta y cinco pesetas

Barcelona.—En las primeras horas de la tarde se ha cometido un asalto a un tren de los ferrocarriles catalanes.

En el tren que sale de la plaza de España con dirección a Guardiola, a

las cuatro de la tarde, viajaba un pagador que conducía los jornales que debían ser abonados a los obreros que se encuentran trabajando en las obras de Monserrat.

Se supone que los atracadores salieron de Barcelona en el mismo tren que el pagador, pero al llegar al final del túnel y pasar por la Bodeta, tocaron el timbre de alarma, aminorando el convoy su marcha.

Esta circunstancia fué aprovechada por otros individuos que se hallaban al final del túnel, quienes sacando las pistolas amedrentaron a los viajeros.

Los atracadores se llevaron un saquito con dinero, creyendo que éste era el que contenía la cantidad más importante.

El público ante la presencia de las pistolas se acobardó en los primeros momentos, pero después reaccionó y pretendió hacer frente a los audaces atracadores. Inmediatamente los atracadores se aprestaron a la defensa y dispararon las armas contra los viajeros, oyéndose inmediatamente gritos de dolor.

Resultó muerto uno de los empleados de la compañía de ferrocarriles que se dirigía a Manresa a disfrutar unos días de permiso. También resultó gravemente herido un matrimonio y una niña, pero de esta última no se ha tenido una confirmación todavía.

Las primeras noticias que se tienen de los sucesos hacen ascender el importe de lo robado a setenta y cinco pesetas.

Los pistoleros aprovechando la confusión que produjeron los disparos se dieron a la fuga rápidamente, sin que se hayan tenido nuevamente noticias de los mismos.

Hasta ahora se desconoce el nombre del empleado que resultó muerto por los atracadores.

Con el fin de practicar diligencias han salido para el lugar de los sucesos varios agentes de policía y camiones de guardias de asalto, con objeto de practicar las diligencias oportunas.

RENAULT 1933 4, 6 y 8 cilindros

Robustos, rápidos, espaciosos, elegantes, económicos

Conducción interior lujo, 4 cilindros, 8 cv., 4 puertas, 5 plazas, con parachoques pesetas 9.750

Pida una demostración al concesionario exclusivo para Zamora

JUAN SÁNCHEZ GÓMEZ

Santa Clara, 69

Teléfono 20

MICROFONO

Teatro moderno radiado

Para el miércoles próximo anuncia Unión Radio el estreno, por su micrófono, del «cuento oriental» de Georges Barbrin estrenado recientemente por la emisora francesa «Poste Parisien» y que han traducido al español los señores Caballero y Becerra; a esta obra seguirá la del belga Fleischman «Sol de medianoche», primera obra escrita originalmente para el micrófono y que después pasó a la escena con un gran éxito y finalmente una obra del ruso Mattei Roussca dándose con ello por terminado este ciclo de teatro radiado por el que han desfilado los actores extranjeros modernos más prestigiosos y que ha constituido para la emisora de Unión Radio un señaladísimo éxito.

Programa del radiocine

(Facilitado por Unión Radio. Madrid)

PROGRAMA PARA HOY

ESPAÑA

MADRID

EAJ 7.—424,3 m., 3 kw., 707 kiloc.

De 8,00 a 9: Diario hablado de Unión Radio «La Palabra». Información de todo el mundo. Tres ediciones de veinte minutos: a las 8,00, 8,30 y 8,40.

11,30: Transmisión del concierto que dará en el Retiro la Banda municipal de Madrid dirigida por el maestro Villa.

Sobremesa.—14,00: Campanadas de Gobernación, Señales horarias. Cartelera de espectáculos. La Dolores (pasacalle), Bretón; Las mariposas (intermedio), Steinke; Júrame (tango), M. Grever, Freed y Brown; Tambourin chino, Kreisler; Peer Gynt (suite número 2), Grieg; El perro chico (el pay pay), Arniches, García Alvarez y Serrano; Canción de mi corazón (fantasía); El paño moruno, Falla; Los claveles (fantasía), Serrano; Danza húngara número 1, Brahms.

20,00: Fin de la emisión.

Tard.—19,00: Campanadas de Gobernación, Cotizaciones de Bolsa. Efemérides del día Música de baile.

20,00: Fin de la emisión.

Noche.—21,30: Campanadas de Gobernación, Señales horarias. Charla de actualidad científica por don Enrique Gastardi Astrónomo del Observatorio de Madrid. Recital de piano por Enriqueta Garreta Rapsodia, Brahms; Polka del equilibrista, Blancafort; Tango, Albéniz Godowsky; Anlaluza, M. de Falla; Danza del Molinero (de El sombrero de tres picos), M. de Falla. Cantos asturianos por Francisco Arganza con acompañamiento de gaita, Música de baile.

24,00: Campanadas de Gobernación, Cierre de Estación.

SAN SEBASTIAN

662 kc.

(453,2 metros)

De 13,30 a 15: Emisión de sobremesa. De 22,00 a 24,00: Lectura de noticias de última hora. Parte del Servicio Meteorológico de la Diputación de Guipúzcoa. Estado del tiempo en España y en Europa. Previsión del tiempo en el mar y en las rutas aéreas. Emisión desde el Estudio de un variado programa que se anunciará oportunamente por el micrófono. Música de baile. Cierre de la estación.

PROGRAMA PARA MAÑANA

Mañana como lunes, no se radia el Diario hablado de Unión Radio «La Palabra».

Mediodía.—11,45: Nota de sinfonía, Calendario astronómico, Santoral, Recetas culinarias, por don Gonzalo Avello.

12,00: Campanadas de Gobernación, Noticias, Bolsa de trabajo, Información de oposiciones y concursos, Programas del día.

12,15: Señales horarias, Fin de la emisión.

Sobremesa.—14,00: Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Boletín meteorológica.—Cartelera de espectá-

culos. Viva Valencia (pasodoble), Pennella; Danza, Chaminade; Lucía Luci (canción), De Curtis; Melodía hebrea, Achron; Los gavilanes (fantasía), Guerrero; Canto sibonay (tango-fox), Lecuona; Malagueña, Albéniz; Carmen (romanza de la flor), Bizet; Las hijas del Zebedeo (carceleras), Chapí; Danza de San Juan (canción asturiana), Torner; El barquillero (romanza), J. Veyan, L. Silva y Chapí; Fausto (bailables), Gounod.—(En el primer intermedio después de las 15,00: Cambios de moneda extranjera).

15,55: Índice de conferencias.

16,00: Fin de la emisión.

Tarde.—19,00: Campanadas de Gobernación.—Relación de nuevos socios de la Unión de Radioyentes. Una efemérides del día Información deportiva por Carlos Fuentes, programa del oyente: (Este programa se compondrá de discos solicitados por los socios de la Unión de Radioyentes).

20,15: Noticias. Información directa de Unión Radio.

20,30: Cierre de la Estación.

CORREOS

Recomendaciones al público

1ª. Que redacte las señas en caracteres latinos, inscribiéndolas en la parte inferior del anverso de los sobres o de las cubiertas o fajas de los objetos y en el sentido longitudinal.

2ª. Que indique la dirección de una manera clara y precisa, a fin de que la entrega al destinatario pueda llevarse a cabo sin necesidad de apelar a previas averiguaciones.

3ª. Que adhiera los sellos representativos del franqueo, en el ángulo superior derecho del lado de la dirección.

Que los remitentes indiquen, asimismo, su dirección.—Esta indicación tiene por objeto que sea posible devolverles su correspondencia en el caso de ser declarada sobrante por la oficina de destino.—El administrador principal.

Guardia municipal

Relación de los objetos extraviados en la vía pública y que se encuentran depositados en la oficina de la guardia municipal, a disposición de sus dueños.

Ciento dos llaves de diferentes clases y tamaños.

Diferentes guantes de señora y caballero.

Un aro de faro de automóvil.

Un farol de carruaje.

Unos cordones de hábito.

Una cantidad de dinero en billetes de Banco.

Un cinturón de señora.

Un zapato de niño.

Un sombrero de caballero y un bastón.

Una sandalia de niño.

Un cinturón de abrigo de caballero.

Un guante de señora.

Un cinturón de gabardina.

Un bolso de señora.

Una manivela de automóvil.

Una chalina de caballero.

Una llave.

Un cinturón de gabardina.

Una llave pequeña.

Una cartera de señora con objetos y fotografías.

Unas llaves pequeñas.

Otras llaves regulares.

Dos llaves pequeñas.

Un alfiler artístico de señora.

Una sandalia de niño.

Un collar de señora.

Dos llaveros pequeños.

Dos llaves para un llavero, con cadena.

Un cinturón de señora.

Una llave regular.

Una pluma stilográfica.

Una llave de regular tamaño.

Una llave de aluminio.

Un llavero con dos llaves.

Una cajita de madera con un aparato.

Dos llaves pequeñas.

Tres llaves en un llavero.

Un llavero con una cadénita.

la mañana

es el único diario republicano de la provincia

ALREDEDOR DEL MUNDO



GINEBRA.—El Comité de efectivos, contrariamente a la opinión de los delegados alemanes e italianos, ha fijado en 9.000 hombres el total de las organizaciones premilitares polacas.

TOKIO.—Los viceministros de Negocios Extranjeros del Japón y de Manchukuo han llegado a un acuerdo para aceptar la oferta de la U. R. S. S. en lo que se refiere al ferrocarril del Este chino.

NANKIN.—La Agencia oficiosa Kuomintang anuncia que los Japoneses realizan un movimiento convergente sobre Pekín. Sólo en el sector de Ku Pei Ku las pérdidas chinas pasan de diez mil hombres.

MOSCU.—Máximo Gorki ha llegado a la capital. Fué recibido en la estación solemnemente por numerosos escritores y artistas rojos.

BERLIN.—Los estudiantes de Colonia y Heidelberg han procedido a su vez a la celebración de autos de fe con libros judíos y marxistas.

En Heidelberg la quema de libros ha sido precedida de una conferencia condenando el bolchevismo en el arte.

ESTAMBUL.—Un Consorcio alemán dirigido por la Sociedad Frederic Krupp, acaba de contratar con el Gobierno turco una compra de material ferroviario por un total de 21.500.000 marcos.

LA HAYA.—El órgano del partido socialista «Volk» anuncia que el Consejo general del partido socialista y los Sindicatos neerlandeses han decidido proclamar un boicoteo de mercancías alemanas. Entre los consumidores se va a comenzar una campaña activa de propaganda.

MEJICO.—Cuarenta y una personas han resultado muertas a consecuencia de un desastroso incendio que destruyó totalmente un aserradero en Cuauauco (Puebla).

Más de trescientos trabajadores se hallaron en peligro inminente de perecer, a causa de la enorme rapidez con que se propagaron las llamas, cortando el paso a los obreros.

Se desarrollaron escenas verdaderamente espantosas, cundiendo el pánico entre todos.

En la huida desesperada muchos hallaron la muerte entre las llamas.

Solamente once personas han podido ser identificadas, incluyendo una mujer.

TIENTSIN.—La legación japonesa ha rechazado una propuesta de tregua hecha por los chinos, y en consecuencia se ha reanudado la ofensiva.

PEKIN.—Un chino ha lanzado una bomba contra el tren en que viajaba con dirección a esta capital el general Buang-Fa, exministro de Negocios, que ha resultado ileso.

CHICAGO.—Una firma comercial que se dedica a la producción de alimentos para las aves de corral, hace experimentos con el objeto de variar el color de los huevos y hasta el de los polluelos.

Los expertos de la mencionada firma aseguran que mediante una alimentación controlada es posible obtener huevos de tamaño uniforme, sabor, color y contenido vitamínico que se mantengan en buenas condiciones durante un año.

Hasta ahora las primeras pruebas se reducen a obtener huevos cuya clara es de un rojo vivo y yemas de color límon muy amarillas.

TÍT. DE LA MAÑANA, 162

tan un gran impulso a la industria, es verdad, pero han desplazado a la gente proletaria. El automóvil, el teléfono, el radio, hacen servicios que ocuparían antes a millares de obreros. Y el capitalismo, que tiene que vivir una actividad desusada, se concentra para no ir a la bancarota ni perder la hegemonía del mercado. Se produce mucho más que antes, sin orden ni concierto. La capacidad productiva del mercado ha ido en aumento progresivo, mientras el desplazamiento del proletario, que a la vez es consumidor, motiva un colapso en la capacidad adquisitiva de ese mismo mercado. Las industrias, para sostenerse, tendrían que vender, proporcionalmente, aquello que producen, y es imposible, porque al aumento en su producción hay que agregar el desconcierto económico que motiva el gran contingente de obreros parados. Por eso vemos con dolorosa frecuencia que una fábrica cierra, que unos hornos se apagan y que un comercio o una mina cesan de abastecer el mercado. He aquí la consecuencia de una civilización individualista, que no cuenta con una producción regulada ni un plan económico establecido de antemano. Hay que ir a la socialización de todo, a que el Estado controle la actividad ciudadana y a que, sobre el egoísmo personal, prevalezca la conveniencia de la colectividad entera...

—Me sorprende y agrada a la vez escucharte...

—Conste que te hablo con toda sinceridad, Rafael. Soy un convencido de que la humanidad puede salvarse aún, a pesar de las convulsiones que sufre. Depende del camino que elija para ello.

Calló un momento y luego prosiguió.

—Sin embargo, el prejuicio de que antes hablaba, me pesa sobre el espíritu. Es una herencia fatal, como una tara de atavismo que ahoga mis rebeldías sumiéndome en la vulgaridad del hombre que marcha a la deriva, incapacitado para impulsar los avances y las inquietudes sociales. Es la fiel expresión de la tradicional abulia, del anquilosamiento ancestral. Es el miedo a lo ignoto, a perderlo todo, a tener

Rafael escuchaba atentamente, sin perder ni una sola palabra de su interlocutor. Este prosiguió diciendo:

—Merced a este sistema de vigilancia, conocemos la finalidad y extensión de los movimientos, haciéndoles fracasar. De no ser así, Sevilla entera, Barcelona, Bilbao, todos los grandes núcleos de población, se verían aniquilados por la fuerza de la coalición extremista, derechas e izquierdas. La seguridad del Estado y de los ciudadanos todos, nos impone esta lucha sin reparar en medios... Vosotros mismos, los que soñáis con hacer una revolución desde arriba, sin convulsiones violentas, mediante un proceso de compenetración evolutiva, tenéis que agradecer mucho a nuestra táctica. Merced a ello, sabemos los planes de quienes han jurado exterminar vuestros cuadros sindicales. Cuando se decreta la muerte de algún significado militante, la policía actúa y hace fracasar el intento de asesinato. Raras veces ignoramos la sentencia decretada y los ejecutores de la misma. A veces, una detención con apariencias de arbitrariedad y extrañeza, es la salvación de una persona que de otro modo caería, inexorablemente, acribillada a balazos.

Rafael, aceptando ya plenamente la confesión de Tomás Moreno, le interpeló.

—¿No has temido nunca que se descubriera tu juego?

—Ese es un peligro constante. Cierto que no intervinimos en las luchas callejeras, para no ser reconocidos, pero cuando alguno de nosotros es descubierto, ya sabe cuál es su final, si no logra enterarse y salir de Sevilla, en comisión de servicio, para otro punto cualquiera. Cuando menos lo espere, caerá muerto al volver una esquina, al salir de casa, al entrar en el Sindicato. Así murió un amigo mío: con tres balas metidas en el pecho. Se ensañaron con él...

Y ofreciendo un pitillo a su huésped, se levantó de la mesa agregando con una sonrisa:

—Son los vulgares gajes del oficio...

Hubo una pausa larga que Rafael aprovechó para despedirse. Le urgía salir de allí, librarse de la presencia de

Higinio Merino

Casa fundada en 1878

**Joyería, Relojería y Óptica
Platería
Artículos para Regalos**

Siempre las mejores novedades. Precios económicos

**Taller de Composturas
Ramón y Cajal, 3. Zamora**

Granja Las tres Hermanas

RICARDO LÓPEZ ARAGÓN

SANTIAGO ALBA, 6 : : TORO (ZAMORA)

Se venden conejos seleccionados de las razas Loti, Blancos y Chinchilla

LAMPARAS

DE LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

PRECIOS DE FÁBRICA

Alfonso Ramírez
Ramón y Cajal, 4

LA MANANA es el único diario republicano de la provincia

Advertimos a nuestros colaboradores espontáneos que en lo sucesivo, no publicaremos los trabajos que excedan de dos cuartillas a máquina o tres a mano, escritas por una sola cara

LA MAÑANA es el único periódico de la provincia que defiende los verdaderos intereses de los republicanos. Para convencerse no tiene más que leer cualquier número

SASTRERIA

HIJO DE FEDERICO RODRIGUEZ

GENEROS INGLESES Y DEL PAIS - ULTIMAS NOVEDADES

Plaza Mayor, 12. Teléfono, 42. ZAMORA

Delegaciones general para la provincia de Zamora de las Compañías de Seguros
Manuel Borges Hernández - puerta de la Feria, 20

"AGUILA"
Incendios y Cosechas

"WINTERTHUR"
Accidentes de Trabajo
Responsabilidad civil de Automóviles y Seguros individuales de todas clases

"GRESHAM"
Vida-seguros Mixtos y Vida entera

"LA AMÉRICA"

(Frente al Café París)

Bacalao	1'75	2'00	y	2'25	Ptas Kl.
Garbanzos	0'90	1'20	>	1'30	>
Arroz	0'70	1'00	1'20	1'40	>
Pulpo superior			2'50	>	>
Alubias	0'65	1'10	1'20	>	>
Bonito y Atún	lata de kilo 5'00 ptas				

CONTRA LA GRIPE

Cofiac «España»	3'00	botella
Ojen superior	2'00	ptas. litro
Moscate 3 años	2'00	>
Vermouth Rofinos	1'25	>
Mantequilla Soria	2'25	caja 300 grs.

Regala el cupón Peninsular, y en un kilo de café tres tazones o cuatro platos. Vendo los chocolates de don Antonio Román; una zafra con cabida para 18 arrobos; barata. Alquilo portal céntrico propio para comercio.

Sus impresos comerciales, su propaganda y cuanto a dar a conocer su casa e industria se relacione, encárguelo en nuestros talleres gráficos

editorial la mañana

Relojería Madrileña

Joyería y Óptica * Urbano Guerrero

Acreditado taller de composturas de toda clase de relojes, garantizando su inmejorable afinación. Especialidad en las mejores marcas de relojes. Gran surtido en joyería y bisutería fina. Exposición de relojes de pared y despertadores. Precios económicos

Casa central: Santa Clara, 18
Sucursal: San Torcuato, 54

HIJO DE VICENTE RUEDA

Almacén de Paquetería y Mercería

Especialidad en Medias y Calcetines

(Casa fundada en 1879)

PLAZA MAYOR, NUM. 33
Zamora

H. P.

TALLERES MECÁNICOS.— RECTIFICADO DE CILINDROS, VALVULAS Y ASIENTOS POR EL SISTEMA AMERICANO HALL

Hermenegildo Bernardo Pascual
Plaza del Cuartel de Caballería. Zamora
Reparación de automóviles motobombas y todas las variedades de maquinaria.

Dr. Ruiz de la Cuesta

EXPRESOR A. DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE SALAMANCA

ENFERMEDADES

DE LA

Gargantía, Nariz y Oídos
TELÉFONO, 303
Horas de consulta: de 11 a 1 y de 5 a 7
SANTA CLARA, 26. — ZAMORA
FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA

Imp. Editorial LA MAÑANA

ARCILLA Y CRISTAL

34

aquel hombre, en quien depositó una ciega confianza inmerecida.

—Tienes mucha prisa en marcharte...?—le interrogó Moreno—Ahora no hay que hacer nada por ahí.

—Siempre hay que hacer algo, en situaciones como ésta. —Tú quieres librarte de la presencia mía... Te repugno, o por lo menos te soy odioso. Yo lo comprendo, amigo Rafael. Sólo quiero que me escuches con atención, antes de marchar para que, al menos, disculpes mi situación...

Había vuelto a sentarse y en el tono de su voz, al decir lo que antecede, ponía un ligero matiz emocional. La habitación en que se encontraban ambos interlocutores tenía un solo hueco, al patio interior de la casa, y la luz llegaba hasta allí muy tenue... Aquella semioscuridad incitaba a las confidencias y predisponía el ánimo para recibirlas. Rafael se dispuso a escuchar.

—Yo estoy convencido—dijo Tomás Moreno—de la universalidad del programa económico que defendéis. Admiro el callado laborar de vuestras organizaciones y abrigo la íntima convicción de que la humanidad entera sólo será libre y feliz cuando el triunfo de vuestras doctrinas de amor y justicia acaben con los prejuicios de clase. Sé que el problema que en la actualidad preocupa al mundo, no tiene solución en otro régimen que no sea el que preconizáis vosotros, porque la circulación, sin método ni rumbo, del capital individualizado, sin control, es el que motiva la crisis mundial que estamos conociendo.

—Me alegró que pienses así...

—Lo que ocurre, querido Rafael, es que los hombres como yo no podemos manifestar libremente nuestras ideas. Además, lo confieso, en mí hay un prejuicio burgués muy arraigado. Mi iniciación en las nuevas doctrinas que conmueven al mundo, es obra vuestra... Se hizo la luz en mi cerebro a fuerza de escuchar vuestros mítines y conferencias. En aquel instante, cuando ante mí hay un hombre iluminado por la idea que se hace verbo y baja hasta la multitud,

Biblioteca de LA MAÑANA

35

cuando escucho la serena exposición de vuestro programa y la protesta, razonada y científica, del proletariado, surge en mí el sin fortuna, el esclavo, y me rebelo interiormente, como si toda la esclavitud sufrida por mis mayores polarizase en mi alma. En aquel momento, sería capaz de todo, de conquistarlo todo... Pero luego, roto el encanto de la voz que habla, renace en mí, otra vez, el prejuicio. Además, la vuestra es labor de forja, de paciencia, de una constancia sin límite ni fin. Para transformar un régimen no bastan los razonamientos fríos ni los militantes fervorosos. Hay que fecundar la siembra, seleccionar la semilla trabajando para el futuro. Es una labor que supera a las fuerzas de los hombres vulgares.

Rafael escuchaba en silencio, sorprendido por el nuevo aspecto que descubría en aquel hombre extraño.

—Yo sé que esta civilización capitalista—prosiguió Moreno—ha creado una suprema civilización, con un refinamiento de gustos sólo comparable a las civilizaciones griega y romana. En el orden científico ha empujado a la humanidad por nuevos derroteros, posibilitando los sueños hermosos de Verne, el novelista francés. Había dos misterios profundamente impenetrables, cuya conquista nadie intentó, deteniéndose ante lo que se juzgaba imposible: el mundo del más allá, pasada la frontera de la muerte, y el espacio inmenso, lleno de eso que los sabios llaman «materia imponderable»... La conquista del primer misterio se ha emprendido ya merced a los estudios de las ciencias ocultas, y el segundo dejará de serlo muy pronto, cuando sean posibles los viajes a otros planetas, inaccesibles aún. Pero esta civilización hermosa que vivimos se ha creado a sí misma un problema que la hundirá en no lejano plazo, que la está hundiendo ya: el problema del paro forzoso.

—Exacto.

—El perfeccionamiento a que ha llegado la industria desplazó de las fábricas y talleres a grandes núcleos de obreros, hoy en paro forzoso. Los servicios mecánicos pres-

Cuadro de finanzas

Coilaciones facilitadas por el Banco de Bilbao

DIA 19 DE MAYO DE 1933

Interior 4 %	66,50
Exterior 4 %	79,75
Amort. 5 % 1900	90,00
» 5 % 1917	85,25
» 5 % 1926	99,00
» 5 % 1927 sp.	99,00
» 5 % 1927 ci.	84,00
» 3 % 1928	71,00
» 4 % 1928	84,95
» 4 1/2 % 1928	
Bonos oro Tesorería 6 %	
Obligaciones del Tesoro	
Deuda Ferroviaria 5 %	95,50
» 4 1/2 %	86,25
Céds. B. Hipot. 4 %	
» 5 %	
» 5 1/2 %	
» 6 %	
Accs. B. España	527,00
» Chade A. B. C.	
» U. E. Madrileña	
» Telefónica, p	105,15
» » o	
» Minas Rif	
» M. Petróleos	
» M. Z. y A.	153,00
» Norte	183,00
» Altos Hornos	
» Azucarera	37,50
» U. E. Explosivos	638,00

MONEDA EXTRANJERA

Franco	46,30
Libra	39,60
Dólar	10,23

Las columnas de nuestro diario están siempre abiertas para exponer desde ellas iniciativas que redunden en beneficio de nuestra provincia.

Editorial LA MAÑANA, S. A.

Esta importante Editorial ha reorganizado su Administración y sus Talleres. Las nuevas secciones han quedado distribuidas en la siguiente forma:

ADMINISTRACION

SECCIÓN 1.ª Suscripciones
A esta sección han de dirigirse las quejas, reclamaciones, altas y bajas de suscripciones, giros, pagos y cuanto se relacione con las suscripciones del periódico. Cuando por giro postal u otro medio cualquiera se nos envíe dinero, debe escribirse indicando el número del giro, cantidad girada, persona a quien corresponde, administración o cartaría donde se ha hecho el depósito y meses a que corresponde el pago, para evitar confusiones.

SECCIÓN 2.ª Publicidad
A esta sección se dirigirán los anunciantes que tengan que formular alguna queja, reclamación, etc. Cuantos deseen anunciarse en LA MAÑANA, desde el día 15 tendremos a disposición del público tarifas impresas de publicidad. Los anuncios sólo pueden contratarse en nuestra Administración y por escrito. También tendremos agentes de publicidad, a quienes debe exigirse la presentación del carnet de identidad, para garantía del cliente.

SECCIÓN 3.ª Imprenta
Desde el día 15 de febrero habrá en nuestra Administración una tarifa impresa con los precios de los trabajos de imprenta: papeles y sobres timbrados, tarjetas de visita, octavillas, etc. Se confeccionan toda clase de impresos a una o más tintas. Precios sin competencia posible. Trabajo esmerado y rápido. Los impresos confeccionados en esta casa tienen un sello de modernidad, que hace imposible la comparación con los de otras casas.

DIRECCION

SECCIÓN 1.ª Corresponsales
Los corresponsales dirigidos a mano o a máquina y por una sola cara, a la Dirección de LA MAÑANA, Ronda de Santa Clara, 7. Para abreviar el trabajo que pesa sobre la Dirección debe ponerse siempre en el sobre: «Corresponsalía—Original de imprenta» y franquear la carta con sello de cinco céntimos. Si el original es urgente, debe ponerse en el sobre un sello de los llamados de urgencia, pues así llegará antes a nuestro poder.

SECCIÓN 2.ª Concursos
Toda la correspondencia para tomar parte en los concursos y votaciones de los mismos debe ser dirigida a la sección correspondiente, haciendo constar en el sobre «Para el concurso de...» Para mayor comodidad del público hemos instalado un buzón de LA MAÑANA en nuestra Administración, Ronda Santa Clara, 7, donde pueden ser depositados los sobres y toda otra clase de correspondencia, que será contestada desde nuestras columnas cuando el asunto merezca la pena de ser tratado en carta particular y aparte.

SECCIÓN 3.ª Tribuna libre y colaboración
Todo el que desee formular desde nuestras columnas alguna queja de interés público, exponer alguna iniciativa, etc., puede dirigir un escrito a la Dirección la cual, con amplio criterio y siempre que las cuartillas estén firmadas, aunque hayan de publicarse con seudónimo y lo que contengan no sea inhumano o grosero, o esté en pugna con las ideas republicanas de nuestro diario, las hará publicar. Esta correspondencia puede también ser depositada en nuestro buzón o enviada por correo a la Dirección de este periódico.

LA ADMINISTRACION HA QUEDADO INSTALADA EN LOS TALLERES DE LA MAÑANA RDA. STA. CLARA 7. A ELLA SE HAN DE DIRIGIR SUSCRIPTORES, ANUNCIANTES Y CLIENTES DE LA IMPRENTA. DENTRO DE LA ADMINISTRACION SE HALLA COLOCADO UN BUZÓN PARA QUE TODO EL QUE LO DESEE DEPOSITE ALLÍ SU CORRESPONDENCIA PARA LA ADMINISTRACION O DIRECCION DEL PERIODICO «LA MAÑANA»

«LA MAÑANA» ES EL PERIÓDICO QUE MÁS SE LEE EN LA PROVINCIA. ANUNCIARSE EN ÉL ES APROVECHAR EL DINERO. NUESTROS TALLERES SON LOS MEJORES, LOS MÁS ECONÓMICOS Y LOS MÁS RÁPIDOS. PEDID PRESUPUESTOS, TARIFAS DE PUBLICIDAD Y DE TRABAJOS DE IMPRENTA. EL QUE UNA VEZ LEE NUESTRO DIARIO LE COMPRA TODOS LOS DÍAS O SE SUSCRIBE A ÉL. EL QUE UNA VEZ ES NUESTRO CLIENTE, NO DEJA DE SERLO NUNCA

Invitamos a los lectores, clientes y anunciantes a visitar nuestros talleres

MERCADOS



MEDINA DEL CAMPO (Valladolid).
Al detall rigieron estos precios:
Trigo, los 43'24 kilos, 20 pesetas.
Cebada, los 22'20 kilos, 6,50 pesetas.
Algarrobas, los 43'24 kilos, 11 pts.
Patatas, 5 reales arroba.
Huevos, 2 pesetas docena.
Vino blanco, 40 reales cántaro.
Idem tinto, 36.

LA HORRA (Burgos).—Los precios que rigen son:
Vino tinto, 30 pesetas 100 litros.
Vino clarete superior, 36.
Vinagre 25.
Conejos, 3,25 pesetas uno.
Gallinas, 6.
Pollos, 7.
Huevos 1,90 docena.

MONTEMAYOR (Valladolid).—Tiempo caluroso.
Precios que rigen:
Trigo, a 77 reales fanega.
Centeno, a 40.
Cebada, a 22.
Algarrobas, 44.
Yeros, a 40.
Lentejas, a 17.
Avena, a 20.
Garbanzos superiores, a 140.
Idem regulares, a 100.
Mueles, a 41.
Harina de primera, 22 reales arroba.
Idem de segunda, 20.
Idem de tercera, 18.
Salvado, 16.
Patatas, a 4 reales arroba.

AGENCIA «AGRICOLA»

Servicio de trenes y automóviles

Itinerario de ferrocarriles

Línea de Zamora a Medina

Trenes ascendentes
TREN LIGERO
Sale de Zamora a las 11,34.
Llega a Medina a las 13,40.
TREN CORREO
Sale de Zamora a las 19,58
Llega a Medina a las 22,40.
TREN MERCANCÍAS
Sale de Zamora a las 13,15.
Llega a Medina a las 17,03.
El tren correo enlaza en Medina con el expreso número 5 para Coruña, que sale a las 22,55, y con el mixto número 34 para Madrid, que sale a las 23,45.
El tren ligero enlaza en Medina con el rápido número 9 para Hendaya, que sale a las 13,52, y con el rápido número 11 para Asturias, que sale a las 14,37.

Trenes descendentes
TREN LIGERO
Sale de Medina a las 16,01.
Llega a Zamora a las 18,08.
TREN CORREO
Sale de Medina a las 6,30.
Llega a Zamora a las 9,10.
TREN MERCANCÍAS
Sale de Medina a las 9,13.
Llega a Zamora a las 12,59.
El tren correo enlaza en Medina con mixto número 33 de Madrid, que llega a las 5,22, y con el expreso número 6 de Coruña, que llega a las 6,17.
El tren ligero enlaza en Medina con el rápido de Irún, que llega a las 15,37.
El tren mercancías enlaza en Zamora con el correo 213 para Salamanca, que sale a las 13,35.

Línea del Oeste

Trenes ascendentes
TREN CORREO
Sale de Zamora a las 13,35.
Llega a la Salamanca 15,25.
TREN MIXTO
Sale de Zamora a las 5,16.
Llega a Salamanca a las 6,52.
TREN MERCANCÍAS
Sale de Zamora a las 17,30.
Llega a Salamanca a las 20,40.

Trenes descendentes
TREN CORREO
Sale de Salamanca a las 13,35.
Llega a Zamora a las 15,24.
TREN MIXTO
Sale de Salamanca a las 22,08.
Llega a Zamora a las 23,48.
TREN MERCANCÍAS
Sale de Salamanca a las 7,05.
Llega a Zamora a las 10,06.
Trenes ascendentes
TREN CORREO
Sale de Zamora a las 15,38.
Llega a Astorga a las 18,55
TREN MIXTO
Sale de Zamora a las 23,58.
Llega a Astorga a las 3,10.
TREN MERCANCÍAS
Sale de Zamora a las 17,10.
Llega a Astorga a las 22,40.
Trenes descendentes
TREN CORREO
Sale de Astorga a las 9,56.
Llega a Zamora a las 13,10.
TREN MIXTO
Sale de Astorga a las 1,35.
Llega a Zamora a las 5,01.
TREN MERCANCÍAS
Sale de Astorga a las 5,30.
Llega a Zamora a las 10,16.

El tren mercancías, tanto de Salamanca a Astorga como de Astorga a Salamanca, circula solamente los martes, jueves y sábados.

Itinerario de automóviles

DE ZAMORA A VALLADOLID
Sale de la Plaza Mayor (frente al café Becedas) a las ocho de la mañana y llega a Valladolid a las diez treinta.
PRECIO DEL BILLETE: 1.ª clase 11'90 pesetas; 2.ª clase, 10'40 pesetas.
ITINERARIO: Zamora, Fresno de la Rivera, Toro, Morales de Toro, Tordesillas, Simanca y Valladolid.
SALIDA DE VALLADOLID a las dieci-

seis treinta, LLEGADA A ZAMORA a las diecinueve.
DE ZAMORA A SALAMANCA
Sale de la Plaza Mayor (frente al café Becedas) a las ocho y treinta, y llega a Salamanca (frente al Hotel Comercio) a las diez.
PRECIO DEL BILLETE: 1.ª clase, 7'65 pesetas; 2.ª clase, 6'40 pesetas.
Idem idem de ida y vuelta: 1.ª, 12 pesetas; 2.ª, 10 pesetas.
ITINERARIO: Zamora, Morales, Corrales, Peleas, Cubo, Villanueva, Calzada de Valdunciel y Salamanca.
SALIDA DE SALAMANCA a las dieciseis. LLEGADA A ZAMORA a las diecisiete cuarenta y cinco.
DE ZAMORA A CARBAJALES (Servicio de Correos)
Sale de la calle del Obispo Nieto, 12, a las dieciseis y llega a Carbajales a las diecisiete treinta.
PRECIO DEL BILLETE: 1.ª clase, 3'50 pesetas; 2.ª clase, 3 pesetas.
ITINERARIO: Zamora, La Hiniesta, Andavías, Manzanal del Barco y Carbajales.
SALIDA DE CARBAJALES a las siete. LLEGADA A ZAMORA a las ocho treinta.
DE ZAMORA A FUENTESAUCA
Sale de la Ronda de San Pablo a las dieciseis y llega a Fuentesauco a las dieciocho treinta.
PRECIO DEL BILLETE: 1.ª clase, 7'50 pesetas; 2.ª clase, 6'50 pesetas.
ITINERARIO: Zamora, Moraleja, Wamba, Canzoles, Venialbo, El Pego, Bóveda de Toro, Fuentelapeña y Fuentesauco.
SALIDA DE FUENTESAUCA a las siete. LLEGA A ZAMORA a las nueve treinta.
DE ZAMORA A PUEBLA DE SANABRIA
Sale de la Ronda de Santa Ana a las trece treinta y llega a Puebla de Sanabria a las diecisiete.
PRECIO DEL BILLETE: 1.ª clase, 19'60 pesetas; 2.ª clase, 16'80 pesetas.
ITINERARIO: Zamora, Roales del Pan, Montamarta, Puente de la Estrella, Pozuelo de Tábara, Tábara, Venta de Litos, Ferreras de Abajo, Otero de Bodas, Vi-

llanueva de Valrojo, Mombuey, Venta de Cernadilla, Asturianos, Palacios, Otero de Sanabria y Puebla de Sanabria.
SALE DE PUEBLA DE SANABRIA a las siete. LLEGA A ZAMORA a las diez treinta.
Hay billetes especiales de ida y vuelta valederos por 15 días con un descuento del 25 por 100 sobre los precios corrientes.
DE ZAMORA A ALCAÑICES
Sale de la Puerta de la Feria, 21, a las dieciseis y llega a Alcañices a las dieciocho treinta.
PRECIO DEL BILLETE: 7'20 pesetas más los timbres.
ITINERARIO: Zamora, Mueles, Ricobayo, Cerezal, Fonfria, Fornillos, Ceadea y Alcañices.
SALE DE ALCAÑICES a las siete cuarenta y cinco. LLEGA A ZAMORA a las nueve cuarenta y cinco.
DE ZAMORA A FERMOSELLE (Servicio de Correos)
Sale de la Ronda de San Pablo, 10, a las dieciseis y llega a Fermoselle a las veinte.
PRECIO DEL BILLETE: 1.ª clase, 10'25 pesetas; 2.ª clase 9'30 pesetas.
ITINERARIO: Zamora, Pereruela, Sogo, Fadón, Bermillo, Villar del Buey, Cibanal y Fermoselle.
SALE DE FERMOSELLE a las siete. LLEGA A ZAMORA a las nueve treinta.
Rebaja del 25 por 100 de la tarifa autorizada en los billetes de ida y vuelta.
DE ZAMORA A ARGUJILLO (Servicio de Correos)
Sale de la Ronda de San Pablo, 5, a las dieciseis y llega a Argujillo a las diecisiete quince.
PRECIO DEL BILLETE: 1.ª clase, 5'50 pesetas. Ida y vuelta valedero por dos fechas.
ITINERARIO: Zamora, Arcenillas, Casaseca de las Chanas, Gema del Vino, El Piñero y Argujillo.
SALE DE ARGUJILLO a las ocho. LLEGA A ZAMORA a las nueve quince.

DE ZAMORA A VILLALPANDO (Servicio de Correos)
Sale de la Ronda de Santa Clara, 4, a las dieciseis y llega a Villalpando a las dieciocho.
PRECIO DEL BILLETE: 1.ª clase, 8'00 pesetas; 2.ª clase, 6'50 pesetas.
ITINERARIO: Zamora, Monfarracinos, Torres del Carrizal, Aspariegos, Castro nuevo, Cañizo, San Martín de Valdearaduey, Villárdiga y Villalpando.
SALE DE VILLALPANDO a las ocho. LLEGA A ZAMORA a las diez.
DE ZAMORA A LEDESMA (Servicio de Correos)
Sale del Garage Moderno, a las dieciseis y llega a Ledesma a las dieciocho treinta.
PRECIO DEL BILLETE: 6'00 pesetas.
ITINERARIO: Zamora, Tardobispo, Las Enillas, La Tuda, Tamame, Figueruela de Sayago, Viñuela, Alfaraz, Moraleja de Sayago y Ledesma.
SALE DE LEDESMA a las seis. LLEGA A ZAMORA a las ocho treinta.
DE ZAMORA A VEZDEMARBAN
Sale del Garage Laguna, Victor Gallego, 6, a las dieciseis y llega a Vezdemarbán a las dieciocho.
PRECIO DEL BILLETE: 6'00 pesetas.
ITINERARIO: Zamora, Fresno de la Ribera, Toro, Tagarabuena, Villavendimic, Villalonso, Pinilla de Toro y Vezdemarbán.
SALE DE VEZDEMARBAN a las siete treinta. LLEGA A ZAMORA a las nueve treinta.
DE ZAMORA A ALMEIDA (Servicio de Correos)
Sale de Almeida a las siete y media y llega a Zamora a las diez.
Salida de Zamora a las dieciseis y llegada a Almeida a las dieciocho.
ITINERARIO: Zamora, Tardobispo, Sobradillo, Mogatar, Fresno y Almeida.
Rebaja en el billete de ida y vuelta del 25 por 100.

CONFERENCIA DE MADRUGADA

(INFORMACION DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO)

DE MADRID

El ministro de Justicia a Cáceres

El ministro de Justicia marchó a última hora de la tarde con dirección a Cáceres, donde tomará parte en un acto de propaganda organizado por el partido radical socialista.

Don Fernando de los Ríos asistirá hoy a la colocación de la primera piedra de unos grupos escolares

Con dirección a Eibar y Vitoria, ha salido el ministro de Instrucción pública don Fernando de los Ríos, acompañado del jefe de la minoría socialista señor De Francisco.

El viaje lo realizan en automóvil. Mañana asistirá el señor de los Ríos a la colocación de la primera piedra de los grupos escolares que se han de construir por cuenta y con fondos del Ayuntamiento de Vitoria.

Después de almorzar se trasladarán a un pueblecito cercano de la capital de la provincia, donde se comenzarán en breve las obras de construcción de tres grupos escolares, iniciando a continuación el viaje de regreso a Madrid.

El ministro de Estado aplaza su viaje a Ginebra

Por imperiosos deberes del cargo, el ministro de Estado señor Zulueta se ha visto obligado a aplazar el viaje que tenía proyectado a Ginebra. Lo hará mañana.

Roban en el chalet de Miguel Fleta y ha sido detenido uno de los autores

En el hotel que posee en la ciudad lineal, el tenor Miguel Fleta, penetraron unos ladrones que después de revolver en el mobiliario y forzar algunos armarios, se llevaron ropas y otros objetos valorados en 4.000 pesetas.

La guardia civil comenzó a practicar averiguaciones para descubrir a los autores del robo, consiguiendo detener a un sujeto que estrechado apreguntas se declaró culpable del hecho. Se han recuperado los objetos sustraídos.

LA FIESTA DE LA SALUD Se ha celebrado en toda España con inusitada brillantez

Se reciben noticias de todas las provincias de España, comunicando que se ha celebrado el día de la salud, con extraordinaria brillantez, habiéndose dado con este motivo numerosas conferencias en las capitales de provincia y pueblos importantes.

En Madrid se celebraron diversos actos. En el paraninfo de la Facultad tuvo lugar uno al que asistió el director de Sanidad.

En la Academia de Medicina, presidiendo el ministro de la Gobernación y con asistencia del director de Sanidad, se celebró la sesión de clausura del ciclo de actos y conferencias sobre higiene mental.

Pronunciaron discursos, entre otros, los doctores Gimeno y Marañón, cerrando la sesión el señor Casares Quiroga que tuvo frases de elogio para los organizadores de este acto.

En la Ciudad Universitaria se repartieron premios entre las madres que han criado mejor a sus hijos.

Después de la huelga de dependientes de Zaragoza

Zaragoza.—A consecuencia de haberse negado los patronos a admitir a algunos dependientes que fueron despedido durante la última huelga, se produjeron algunos incidentes en varios comercios.

La mayor parte de los patronos han abonado a sus dependientes los jornales devengados durante los días de la huelga, a pesar de haber renunciado estos.

El partido de futbol que se jugará hoy en Madrid

El equipo búlgaro ha causado una excelente impresión en su entrenamiento

Los jugadores de futbol del equipo búlgaro llegados a Madrid para contender con la selección española en el campo de Chamartín, estuvieron entrenándose esta mañana en dicho terreno. Acudieron a presenciar los ejercicios algunas personalidades del deporte, y numerosos aficionados que siguieron con interés todas las incidencias del entrenamiento.

La forma del once búlgaro ha causado

excelente impresión, y se espera que el partido de esta tarde alcance la máxima emoción.

Ayer por la tarde se obsequió a los visitantes con un lunch que fué servido en el domicilio de la Federación Española de futbol. Al acto acudieron los dirigentes del futbol hispano, cruzándose frases de amistad. Los jugadores españoles han obsequiado a sus contendientes.

LA HUELGA DE TOLEDO

Se considera terminado el conflicto y el lunes se reanudarán los trabajos

Toledo.—Durante todo el día de ayer ha continuado la huelga, siendo muy reducido el número de obreros que como consecuencia del bando publicado por el gobernador se han reintegrado al trabajo.

Ayer a última hora de la tarde, se celebró otra nueva reunión, presidida por el gobernador civil y en la cual los patronos aceptaron la fórmula de arreglo que aquél propuso. En vista de esto puede darse por solucionado el conflicto y el lunes próximo reanudarán el trabajo los huelguistas.

El gobernador civil ha dicho que se encontraba muy satisfecho, porque en el transcurso de la huelga se ha demostrado que no pueden plantearse conflictos sociales al margen de la ley. Tuvo frases de elogio para la fuerza pública que había actuado durante el conflicto con gran ponderación, y resaltó la labor prestada por los guardias de asalto que han demostrado ser una excelente fuerza preventiva. También se refirió a la guardia civil, que ha actuado con el aplauso de todos.

LOS DE LA ACCION DIRECTA

Los sindicalistas agreden a un diputado

Badajoz.—El presidente de la Diputación señor Vázquez Torres, fué agredido en la plaza de la República, por un grupo de sindicalistas que le produjeron algunas contusiones en la cabeza. El señor Vázquez se vió obligado a refugiarse en una casa de dicha plaza. Un agente de policía que pasaba por las inmediaciones, consiguió detener a

uno de los agresores, pero intervinieron otros elementos afiliados a la F. A. I. que trataron de libertar al detenido. Acudieron fuerzas de Seguridad que pusieron en fuga a los sindicalistas, deteniendo a otro.

Pronto aparecerá en Zamora

la tralla

Semanario humorístico. Caricaturas, historietas, anécdotas, artículos de buen humor, anuncios regocijantes, etc. etc.

la tralla

¡pronto! — ¡pronto!
Precio: Ejemplar, 20 céntimos

Información de Sevilla

Un individuo pistola en mano dispara contra un conocido comerciante y lo mata

Sevilla.—A última hora de la tarde cuando se disponía a regresar a la ciudad en un coche tirado por dos caballos, don Pedro Carabaca, secretario de la comisión permanente de la Comisión económica de Andalucía, al pasar por la calle de Rec. re lo le salió al paso un individuo armado con una pistola que hizo tres disparos contra el señor Car-

vaca, quien cayó desfallecido en el interior del vehículo.

Elcochero, al darse cuenta de la agresión, fustigó los caballos y sin pérdida de momento llegó a la Casa de Socorro. No obstante los esfuerzos de los médicos para reanimarle, no pudieron conseguirlo, pues cuando se le colocaba en la cama de operaciones, dejaba de existir.

La noticia cundió rápidamente en la población, produciéndose una impresión extraordinaria. «La Unión comercial» cerró sus puertas en señal de duelo.

El señor Caravaca era persona conocida entre los gremios comerciales e industriales de la capital andaluza. Recientemente había estado en Madrid acompañando a una intruida comisión que visitó al jefe del Gobierno, al ministro de la Gobernación y al presidente de la República, para pedir remedio a la difícilísima situación que atraviesa Sevilla como consecuencia de los continuos conflictos sociales que vienen planteándose.

El gobernador refiriéndose a este suceso, lo ha deplorado condenando la agresión y ordenando a los agentes de vigilancia que extremen las medidas para lograr la detención del culpable.

Añadió que las sociedades obreras afectas a la U. G. T. de Vagorolosa, habían anunciado la huelga para el próximo día 25.

Sevilla.—Las gestiones que ha realizado la policía para lograr la detención del comandante de aviación don Martín Prat, que se fugó en la noche del viernes de los pabellones de la plaza de España, no han dado ningún resultado.

Las autoridades han ordenado que se extremen las precauciones, reforzándose la guardia del edificio.

ANOCH EN ZAMORA

Unos juerguistas promueven un fuerte escándalo en un hotel

Y maltratan a un empleado del establecimiento

A las doce y media de la noche se produjo un fuerte altercado en el Hotel Antonio del que es propietaria doña Josefa García.

Según las noticias que nos han facilitado en dicho establecimiento, parece que en las primeras horas de la noche de ayer, se presentó en el Hotel solicitando habitación un viajante, a quien acompañaba una señorita. Con anterioridad se le había manifestado que no disponían de habitación. A pesar de esto insistió en su demanda, formulando su protesta por no atender a su requerimiento.

Pocos momentos después se presentó en el citado hotel con idéntica pretensión, otro viajante a quien igualmente acompañaba una dama. Ante la negativa de la propietaria del establecimiento, produjo un pequeño incidente al protestar en forma airada; pero la cosa no pasó a mayores.

No había transcurrido mucho tiempo cuando llegó al referido hotel don José Blanco Samper, hermano del concejal de este Ayuntamiento don Lino, quien intercedió en favor de sus compañeros para que fueran admitidos juntamente

con las damas que les acompañaban.

Nada valieron las razones que alegaba la dueña del hotel, quien basaba su negativa, no en el aspecto de las señoras que iban con los viajeros, sino en que realmente carecía de habitación. El señor Blanco, y sus amigos, que según las noticias que nos han facilitado, daban señales de haber bebido con abundancia, pretendían que a la fuerza se accediera a su deseo.

Por fin consiguieron que abandonaran el hotel y al llegar a la puerta del edificio se enfrentaron con el empleado del hotel don Fermín Revuelta a quien vejaron de palabra y obra sin consideración a su corta edad.

El incidente atrajo la atención de algunas personas que pasaban por la plaza de Sagasta, interviniendo después el inspector de policía y dos agentes, cuando ya los protagonistas del escándalo habían abandonado aquel lugar.

La propietaria del hotel puso el hecho en conocimiento de la policía, según nos ha dicho en la forma que queda relatado, y el asunto ha pasado en forma de denuncia a la Comisaría.

Más detalles del atraco al pagador de los ferrocarriles de Cataluña

Se ha detenido a uno de los autores

Barcelona.—Por las gestiones que ha realizado la policía, se ha llegado a la conclusión de que los individuos que perpetraron el atraco contra el paga-

dor de los ferrocarriles de Cataluña, era seis, y que viajaban en el tren.

El pagador efectuaba el viaje en el último vagón, portando la caja que contenía el dinero debajo del asiento.

En el departamento anterior viajaba el agente de policía don Eloy Sánchez, y en el último vagón iban los tres mozos de escuadra que intervinieron también en el suceso.

Al observarse los atracadores que habían infundido sospechas, hicieron uso de los timbres de alarma, consiguiendo que el maquinista detuviera la marcha del convoy.

Entonces, sin duda, se precipitaron los acontecimientos, porque algunos viajeros han declarado que tuvieron ocasión de observar como los atracadores se tiraron rápidamente al suelo, disponiendo a hacerse dueños de una caja donde se suponía que se transportaban los billetes.

Con la pistola en la mano, los ladrones, tuvieron a raya a todos los que iban en el convoy, separándose después de este y emprendiendo la huida vía adelante. En el camino tuvieron que pasar por un lugar inmediato a la caseta del guarda de un paso nivel, próximo al lugar del suceso amenazando al empleado.

El agente de vigilancia señor Sánchez, hizo algunos disparos contra los fugitivos, creyendo que consiguió herir a alguno de ellos. Por su parte los atracadores dispararon también. A consecuencia de los disparos que se cruzaron entre la policía y los ladrones, resultó muerto el empleado de la compañía don Federico Puente, y heridos de consideración María Ruiz y Martín Arenal, matrimonio.

Inmediatamente se organizaron los trabajos para conseguir la detención de los malhechores, habiéndose detenido en San Baudilio a un individuo llamado José Rubio, que iba acompañado de otro sujeto que fué igualmente capturado, los cuales viajaban en el tren y llevaban un billete hasta San Estebán de Cort. Entregados a preguntas por la policía dijeron que se habían apeado antes porque recordaron que tenían que hacer un encargo de alguna urgencia.

A los detenidos se les ocuparon unas hojas clades de la F. A. I.

El cadáver del empleado muerto quedó depositado en el Hospital de Martorell, donde se le ha practicado la autopsia. Mañana recibirá sepultura.

NOTAS JAPONESAS



En el lejano Oriente las mujeres han conquistado el oficio de conductoras de taxis. Recientemente plantearon la huelga para obtener algunas mejoras, y la protesta se llevó a cabo con tanta energía, que motivó colisiones con la policía masculina; sin duda los agentes, con desprecio del sexo débil, atropellarían en justa reciprocidad a las furibundas taxistas